Az éghajlati elemek észlelését naponta oob 45° -,

oﬁh 45’ -, 12h 45°-, 18}:l 45’ -kor végzik., Ezek az idd-

pontok a szinoptikus dllomdsok megfigyeléseinek a
standard fOterminusaival esnek egybe. De vannak hiva-
tisos dllomasok, ahol hdrom O6réanként vagy még sli-
riibb észlelést végeznek. Az id8szakos meteorolégiai
megfigyelések esetében naponta hdromszor; o6h 45°_
12h 45—, 6s 180 45°'-kor torténik az észlelés.

'b) A napsugirzds idStartaminak mérése

A napfénytartam mérése sorin csak a direkt su-
garak jelenlétét, vagy hidnyit észleljiik. Tehdt azt kell
megillapitanunk, hogy a mapkelte és napnyugta kozott
mennyi ideig volt direkt sugdrzds, azaz ''napfény".

A napsiités tartaminak mérésére szolgilé miiszerek
koziil a legismertebb a Campbell-Stokes-féle napfény-
tartamméro (23. 4bra).

23, 4bra

Campbell-Stokes féle napfénytartam-
méro
A = iiveggtémb, B = vasgdmbhéj,
C = fokbeosztds, D = fémaillviny,
P = napszalag

22, 4bra .
Inszol4ciés ho-
méro

A = kormozott
higanyos gémb,
B = hajszélest

A miiszer egy fémillvdinyra
(D) szerelt 96 mm &tmérdji csi-
szolt iiveggdmb (A), amely a nap-
sugarakat egylijtSlencseként az 4t-
ellenes oldalon egy gyujtépontba
gyiijti, s egy ugynevezett nap-
szalagra (P) irdnyitja. Azon a pon-
ton, ahov4d az Osszegyiijtott napsu-
garak esnek, a papir megpdrkdlo-
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dik, illetve kiég. A papirszalagon 6rabeosztis van, s a porkolések he-
lyéb6l megallapithatjuk, mikor siitétt a nap.

: A ta]pazaton 4allé6 gémb északi oldalin a gyujtdfeliiletbe olyan vas-
gombhéj-részlet (B) keriil, amely az illetd vidéken lehetséges Osszes
napilldsoknak megfeleld. gyujtépontokat magdban foglalja. A papirszalago-
kat a vasgombhéj megfeleld vajatdba kell helyezniink. Hogy a miiszer kii=
l6nb6z6 foldrajzi szélességeken hasznilhaté legyen, a vasgombhéj elmoz-
dithaté és a foldrajzi szélességnek megfeleld fokbeosztdsra (C) 4llithaté,
Helyes tdjolds esetén deleléskor a napsugir a XIIL jeli vonalon éget.

A miiszer bedllitdsinil a kovetkezOkre kell iigyelniink: a) Az elhe-
lyezésre kiszemelt helyet egész éven 4t napkeltétdl napnyugtdig akadily-
talanul érjék a napsugarak. b) A miiszer alapzata teljesen vizszintes le-
gyen, a t?’ngely a délksr sikjdba essék. Ez akkor torténik meg, ha az
égetés vonala a napszalag kozépvonaldn végig futd csikhoz képest nem
hajlik el, s deleléskor (helyi id6 szerint) a porkolés a XII. jelzésii 6ra-
vonalra esik. ErrSl a legegyszeriibben és mégis a legpontosabban a ko-
vetkez6 modon gyozddhetiink meg:

Tudnunk kell, hogy az adott napon mennyi a kiilonbség a helyi ko-
z6épidS és a valédi ido kozott (14. tdblazat).

=

14, TABLAZAT

A valédi id8 eltérése a helyi kozépidStdl

jan, 1: 4 perc méij. 1: -3 perc szept. e | perclz
# S i 11: -4 " 131 <4. 1
i 23 12 = 21: 4" o 23 =8 %
4 g1z 40 b L e okt, 3110
febr. e jun. 10:=1:" " 13: -14 "
L 20 14 i 203 1M i1 23: -16 "
mairc Yt i (s 1 8031 nov., 2 =16
4] ¥ 10" jul. jes 5" 4 12: =16 %
" 22: 7 " " 20: 6 " 1" 22: _14 n
ipr. ERe L S0 g dec. 2:=110
3 e aug. 4: 6" . 120 = 6
4 21 =1 - dds 5 1 i 22::= 11
| : B 2400

Minthogy azonban 6rdink nem a helyi kdzépidd szerint jirnak, hanem a
kozép-eurdpal z6naidS szerint, meg kell eldbb 4llapitanunk a kbzépidd

és a z6naidd kozotti kiilonbséget. Igy tehat el8szor megtudjuk, hogy 6rd
mely zbénaidoben jir, mennyit mutatna kozépido szerint, majd ezen ér-
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tékhez hozzdadjuk (negativ elGjel esetén levonjuk) a tdblizatbol az év
kérdéses napjinak megfelel0 percszdmot, Ezzel megillapitottuk, hogy
éranknak mennyit kellene mutatnia déli 12 érakor valédi napidSben.

Pl.: Mikor delel a Nap Budapesten november 12-én? 12 éra 00
perchol le kell vonnunk 16 percet (ennyi ugyanis a helyi id6 és a z6na-
id6 kiilonbsége Budapesten), marad 11 éra 44 perc, majd ebbol levonjuk
az idGegyenletben levG -16 percet, s kapunk 11 6ra 28 percet, Ennyit
mutat érink november 12-én valdédi délben. A napfénytartamméronek te-
hit ebben az idGpontban kell delet mutatnia helyes feldllitis és miikodés
esetén. .

Természetesen nem okvetleniil sziikséges, hogy a bedllitds éppen
délben torténjék.

Az évszakoknak megfelelSen hirom kiilénb$z6 szalagot haszndlunk
(24. 4bra). A téli szalag oktéber 13-t6l februir 28-ig hasznialhaté., Ez
a Nap téli alacsony 4llisdnak és rovid ivének megfelelden a gombhéj
felso vajatdba keriil, Mércius 1- tol aprilis 12-ig, valamint szeptember
1-t6l oktéber 12-ig az Oszi-tavaszi mérsékelt magassigu és kdzepes
helyzetii napivnek megfeleléen a gombhéj kozépsO védjatiban elhelyezhe-
t6 Oszi-tavaszi szalagot hasznilunk.

A nyiri magas napéllis és a hosszu nappali iv miatt a gombheéj
alsé vdjatiban hosszu, nagyivii szalagot hasznilunk aprilis 13-t6l augusz-

tus 31-ig.

'3 [} e e tel
g L Lt Ty Ly wp Lol
Illll FLE EEEEEE 1T ——— 05z es tavasz
|
w w

’
nyér

24, abra

Campbell-Stokes féle napfénytartam-méré szalagjai télen,
tavasszal, Osszel és nydron

: A szalagviltist naponta napnyugta utin kell elvégezniink. A szalag-

" ra fel kell jegyezni az 4llomds helyét, az észlelés idSpontjit. A nap-
szalagrol 6ras és 0,1 6rds pontossiggal leolvashatjuk a napi napfénytar-

- tam értékeit, majd egy kiilon ivre vezetjiik és Osszpzziik. A napi nap-

‘ fénytartam tsszegek alapjdn elkészithetjiik a havi napfénytartam ossze-
gét is.
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A leolvasis legkisebb egysége 0,1 6ra, azaz 6 perc, ugyanis a mii-
szer legkevesebb 6 percnyi napsiitést érzékel. Két éra kozott a folytonos
égetés teljes 6raval egyenld, Ha a napszalagon csak egy-egy kerek ki-
égetett pont keletkezett, azt egy percnek kell tekinteni, 6 pontocska tesz
ki 0,1 6rat. Ha egy Orés id6kozben csak egyetlen ilyen pont fordul eld,
akkor ezt természetesen 0,1 érdanak kell szdmitani. Csupa ilyen nyomok
1 6ran beliil legfeljebb 0,3 6rit eredményezhetnek. A leggyengébb porko-
16si nyomot az alig észrevehetd barnuldst is figyelembe kell vemni, s
teljes értéknek szdmitjuk.



) Folyadéktsltésii hémérdk

A leggyakrabban hasznilt hdmérSk. Elvileg a folyadékok koziil
biarmelyik alkalmas hOtiguldson alapulé h8mérd készitésére, hogy me-
lyiket vdlasztjuk, azt elsCsorban anyaguk hotiguldsi egyiitthatéja, fa-
gyis- és forraspontja donti el. FolyadékhSmérsk -100 °C és a + 55 °C
kozotti hOmérsékletek (0,1 °C pontossigu) mérésére alkalmasak., A mé-
roéanyag (higany vagy szerves folyadék) egy henger- vagy gomb alaku
edényben van, amely keskeny hajszilcsdben, ugynevezett kapillirisban
folytatédik. Az edényt ugy toltik meg folyadékkal, hogy abbél a hajszil-
csbbe is jusson. A kapillirisban felemelkedett folyadék felsd szintje az
ugynevezett meniszkusz. A meniszkusz és a hajszdlesS fels vége ki- |
zott légritkitott tér van. A hOmérsékletet a higanyszdl vége jelzi, ér-
téke a mogotte elhelyezett szimlap fokbeosztisirsl olvashaté le.

K6zép-Eur6piban hasznilatos higannyal toltstt hdmérd skildja |
-35 °C-tél + 55 °C-ig terjed. Mivel a higany -39 °C-on megfagy, az }
|

alacsonyabb homérsékletii teriileteken, de ndlunk is egyre gyakrabban
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a folyadékhOméroket higany helyett tobbnyire valamely szerves folyadék-
kal (metilalkohol, borszesz, getroléter, toloul stb.) toltik meg. Ezek
fagydspontja -70 Oc és -100 C kozdtt van.

A h&mérséklet észlelését naponta hiromszor terminus idSpontokban
végezziik. Ezeket terminusidnek nevezziik. Az adatok leolvasisinil
{igyeljiink arra, hogy szemiink egy magassigban legyen a hGmérd higany-
szdldnak végével; leheletiink ne keriiljsn a homérore és a higanygombit
kézzel ne érintsiik.

A folyadékh8mérdk koziil a legismertebbek: Az 4llomédsi hdmérd
(26. 4bra). Erzékeny higanyos hdmérd, amelynek szdmlapja 0,29-o0s be-
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26. dbra
Allomdsi h6mérd



osztisu, leolvasisi pontossiga 0,1°. A szdmlap jobb és bal oldalin egy-
forman 0-val jelzett olvaddsponttél felfelé vannak az un. pozitiv fokok,
lefelé a negativ fokok. A pozitiv fokok szimoz4isa felfelé, a negativ szim-
értékek nagysdga pedig lefelé novekszik. Skildjanak hossza a kiilonbdzo
éghajlatok alatt mis és mis. Kozép-Eurépiban -35 °C-tél + 50 °C-ig
terjed. A meteorolégiai jelentdszolgilatban csak az angol-hdmérdhiziké- .
ban elhelyezett dllomishOmérd adatait veszik figyelembe. Az 4dllomasi
hémérdrdl csak a pillanatnyi hdmérséklet dllapithaté meg.

A napi idjirdas pontos és hii jellemzéséhez a 24 6ra alatt elSfor-
dulé legmagasabb (maximum) és legalacsonyabb (minimum) hdmérséklet
adatai is sziikségesek. Ezek megillapitisira szolgilé miiszerek az ugy-
nevezett széls0séghOmérdk. A magyar éghajlatkutatd illomdsokon a
maximum mérésére a higanyos maximum homérot, a legalacsonyabb ho-
mérséklet megillapitdsira a borszeszes minimum hOmérdt haszniljuk.

A Fuess-rendszerii maximum-hOméro

Egy id6szak (nap, 6ra) alatti legmagasabb légh8mérséklet meghat4-

rozdsdra szolgil. Lényeges szerkezeti sajidtossiga, hogy a higanyedény-
ben egy beforrasztott tivegszdl van, amely belenyulik az edénybe betor-
kollé kapillaris végébe (27. dbra). Igy a hOmérd gémbjében levd higany
csak igen sziik nyilison keresztiil juthat a kapillirisba., A homérséklet
emelkedésekor a tigulé higany a sziikitett nyildson dtnyomédik a hajszal-
csobe s elorehalad mindaddig, amig a homérséklet emelkedése tart.
A csokkend homérséklet hatdsira mar nem tud visszahuzédni, mert a
sziikiiletben a higanyszil folytonossdiga megszakad. Ezért a higanyszil
felso vége az utolsé észleléstol eltelt idGszakban elért legiagyobb ki-
terjedést, tehit a legmagasabb homérsékletet mutatja.

27, dbra
Fuess-féle maximum homérd
A = ilivegburkolat, B = higanygémb, C = iivegszil

A miiszert a mérchizikéban ugy helyezziik el, hog‘y kozel viz-
~szintes helyzetbe keriiljon, a higanygdmb kissé mélyebben fekiidjon,
mint a fémtokos rész (28. 4dbra). Ennek az elhelyezésnck az a célja,

162



hogy a csoben a higanyszal sajit sulya miatt elSre ne folyhasson,

A maximum-hdmér8 csdve ugyanis valamivel bGvebb, mint az 4llomisi
hémérd hajszdlecsdve, és a higany kinnyebben mozog benne. A h&mérst
elhelyezése eldtt le kell razni, eziltal a higany a sziik nyildson 4t a
gombbe keriil. Az észlelést naponta kétszer, 6B 45s-kor és 18h 45°-
kor végezziik el, A napi maximum a két leolvasis koziil a magasabb ér-
ték,

' A Fuess-rendszerii
minimum-hOGmérd

A két észlelés kozti idGtar-
tam legalacsonyabb hOmérsékleté-
nek meghatirozisira szolgil, Mé-
rofolyadéka szinesre festett alkol-
hol, A borszeszt tartalmazé hGmé-
rotest kétdgu (29, 4bra), eziltal a
feliilete viszonylag nagy és gyor-
sabban képes kovetni a léghGmér-
séklet viltozdsait. A kapillirisban
sotétszinii livegpilcika van., Ezt a
hasznilat elStt az alkohol felsziné-
hez csusztatjuk. Ha a homérséklet
csokken, az alkohol meniszkusza f
(végzodése) a feliileti fesziiltség siags .
kovetkeztében a palcikdt magéival
huzza mindaddig, amig a lehiilés
tart, tehdt a legalacsonyabb ho-
mérsékletig. Amikor a hOmérsék-
let emelkedik, az alkohol kitdgul, ¥,
és a kapilldrisban elSrehalad, a
pileikit azonban otthagyja a leg-
alacsonyabb 4llisban, mivel a bor-
szesz elfolyik mellette. Igy az
livegpilca felsd (a fémkupakja felé

[ER{EI

max

Gl |

E i

szaraz ~ nedves

28, abra
Maximum és minimum h6mérd
elhelyezése

mutaté) vége az utolsé bealli-
tis 6ta elSfordult legalacsonyabb
homérsékleti értéket jelzi (30.

-

} corwe, 954 dbra).
(s A borszesz minimumhé&-
mérdt miikddtetése elbtt a vil-
: las végével fiiggllegesen tart-
min

juk mindaddig, amig a pilcika

29. 8bra
Minimum héméro

a borszesz meniszkuszdig le
nem csuszik, majd a tarté4ll-
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30. 4bra
Minimum hOmérd leolvasisa tizedesfok pontossiggal

vinyon vizszintesen elhelyezziik (28, 4bra). Eldszér a fémtokos végét,

majd azt kovetSen a villds végét engedjiik le. Ennek az a célja, hogy a
pilcika ne csusszék el sajit sulyitél. A minimumhOmérd leolvasdisa és
bedllitdsa naponta kétszer, 6l 45°-kor és 18P 45’-kor térténik. A napi
minimum a két leolvasis koziil az alacsonyabb érték. A radidciés mini-

mumhOmér8 szintén borszesszel miikddik, A miiszerrel a talaj felett

5 cm magassdgban a talajmenti legalacsonyabb hdmérsékletet mérjiik,
A fel4llitds helyének feltétleniil sik és teljesen nyilt, lehetSleg fii-

ves teriileten kell lennie. A hOmér6t a talajba erdsitett vizszintes tar-

tén helyezziik el. A radifciés minimum h&mérdvel este 180 45° s

misnap 6 45’ kozotti id8kdzben bedllott legalacsonyabb homérsékletet

mérjiilk (31. abra).

A Six-rendszerii
maximum-minimum

: h6méro
g@%ﬂ,,fﬁ_ﬂ 2 S Bizonyos idGtartam alatt
elofordulé legmagasabb és leg-
o R e alacsonyabb homérsékletek -
megallapitdsara szolgil., Na-
31. dbra gyon elterjedt, de nem a leg-
Radidciés minimum h8mérd pontosabb szélsSséghdméra.
elhelyezése U alaku zirt iivegesobol 4ll,

amelynek egyik szdra fent ki-
szélesedik, misik szdra zart és lehajlitott (32. dbra). A csGben higany
van (A), folotte mindkét szdrban szinezett alkohol (B). A lehajlitott vé-
gii (hal oldali) szdrban az alkohol kitbiti a cstvet, a jobb oldali szér-
ban az alkohol f6l6tti tér levegoOvel vagy mis gdzzal van kitdltve (C).
A higanyoszlop f6l6tt az alkoholban egy-egy acélpilcika helyezkedik el
(D). Ezck a cs8 faldhoz tapadnak és csak a felemelkedd higanyoszlop
tudja Oket helyzetiikb8! kimozditani. Az észlelési id0 kezdetekor a pdl-
cikikat mignespatké segitségével a higany felszinéig vezetjiik., Ha a hd-
mérséklet emlkedik, a bal oldali szdrban levs alkohol kiterjed, eltolja
a higanyt s ez a jobb oldali szdrban levs pélcikit tolja maga elStt. Ha
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a_homérséklet csokken, a jobb oldali csSben levS g4z nyomisa kévetkez-
"tében a higany koveti a bal oldali cs6ben visszahuz6dé alkoholt, és maga
elGtt tolja a palcikit. A jobb oldali pilcika viszont a helyén marad, és az
alsé vége mutatja a legmagasabb homérsékletet.

Ha a h6mérséklet ismét emelkedik, a bal oldali pilcika marad a
helyén és az alsé vége mutatja a legalacsonyabb hOmérsékletet.

A miiszer eldnye, hogy a két szél-
s6 érték és a pillanatnyi hOmérséklet mé-
résére egyarant alkalmas, és kdnnyen ke-
zelhet6, A fokok a szidmlaprél olvashaték
le. A két szdmlap szdmozisa ellentétes
iranyu, a bal oldali szimlapon a ntvekvd  alkohol
hémérséklet lefelé, a csokkenS h8mérsék-
let felfelé halad. A jobb oldali szdmlap be-
osztisa megegyezik az 4dllomdsi hémérdvel,
a pozitiv hOmérsékleti értékek folfelé, a
negativ homérsékleti fokok lefelé nonek.
A leolvasis megkonnyitése céljabol a plusz min
értékeket fekete szdmok, a negativ értéke-
ket piros szdmok jelzik. A leolvasis utdn
a két acélpilcikidt mignes segitségével le
kell huzni a higany felszinéig. A legujabb
miiszereknél nyomégdmb segitségével tor-

ik az acélpilcikik visszahuzdsa.

A Hill-féle lehiilésméro (katatermo-

méter) (33. dbra) az emberi test bor fel- 32, 4bra
szinének kornyezeti tényezok (léghOmérsék- Six rendszerii maximum-
let, légnyomas, légnedvesség sth.) hatd- -minimum hémérd

saira bekivetkez0 hiveszteségét méri.
A specidlis alkoholkeverékkel téltott hOmérd szdmlapjin csak két beosz-
tis van: 35 ©C és 38 °C. Hasznilat elStt a miiszert 50 °C-ig felmelegi-
tik, majd kiteszik a mérés helyére, és mérik azt az id6t, amely alatt
a folyadékszal a két beosztis kozotti utat megteszi. A stopperral megha-
tirozott lehiilési idobol kiszdmithaté az egységnyi feliilet 4ltal masodper-
cenként leadott h&mennyiség.

A katatermométer orvosmeteorolégiai vizsgdlatok céljait szolgilja,
kiilénb5z6 munkahelyek és tartézkodisi helyek hatdsit lehet vele kimutat-
ni.

TalajhOmérok

A talaj hGmérsékletének kiilonboz8 mélységekben valé meghatdro-
zdsira szolgilnak, 2

Megkiilonboztetiink felszini és mélységi talajhomérot. A felszini
talajhomérok (34. dbra) a felszintdl szémitott 2, 5, 10 és 20 cm-es ta-
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d) GGznyomis korrekcié

A méroeso felso végén levo légiires térben a higany pirolog és a
gdze nyomist gyakorol a higanyoszlopra, A szokisos hOmérsékleteken a
higany gdznyomisa olyan kicsi, hogy hatisa elhanyagolhaté pontatlansi-
got jelent. Nagyon pontos méréseknél — fObarométereknél — ezt a ha-
tast is figyelembe kell venni.

A barométerdllds korrekcidja utdn hgmm-ben kapott értéket még
‘4t kell szdmitani mb-rokra. Erre a célra a 17. tabladzatot hasznilhat-
juk fel. Az Atszdmitdst tibldzat nélkiil is kinnyen elvégezhetjiik, ha a

762
leolvasott hgmm-ekhez azok szdminak 1/3-dt hozzdadjuk., Pl, —— = 254;

762 + 254 = 1016 mb. 5

Mivel a higanyos légsulymérok ardnylag nagyméretii és torékeny
muszerek azért a légnyomis mérésére, ahol kisebb pontossig is meg-
felel, fémbarométert hasznilnak.

9 Fémbarométerek (aneroidok)

Legfontosabb alkotérésziik egy rugalmas fémelemzbdl késziilt vékony-
falu, lapos szelence. Belsejében légritkitott tér van, ezért a doboz fel-
szine ugy reagil a légnyomids viltoziasdra, hogy magas légnyomis esetén
a doboz jobban Osszelapul, mint kis légnyoméskor. Ezeket a mozgiso-
kat megfelels 4ttételekkel felnagyitjdk és egy mutaté regisztrilja. A mu-
taté hgmm-es skila elott mozog, igy a légnyomis kozvetleniil leolvas-
haté,

A fémbarométereknek tébbféle elonyiik van: kisméretiiek, konnyen
szdllithaték, hasznilatuk egyszerii és ardnylag olesék. Tovabbi el6nyiik,
hogy nem szorulnak graviticiés korrekciéra sem, mert a rugd ereje
fliggetlen a nehézségi erctél. Hatrdnyuk: az alkotérészeik surlédisibél
eredden nagyobb a tehetetlenségiik, s igy beillisuk lassubb., Ugyanezen
okok, valamint bonyolult homérsékleti korrekci6juk mxatt nem olyan
pontogak mint a higanybarométerek,

A forgalomban levS aneroidok szdmtibldin a higanymilliméteren,
torron, millibidron kiviil gyakran lathaték id6jelzd feliratok, mint " szép-
idd", "viltozékony", "esOs'. Ezek annak a korszaknak a maradvényai,
amikor az idGjards megviltozisira egyediil a légnyomds adataibél kévet-
keztettek. Ma mar ismeretes, hogy az idGjarias sokkal Gsszetettebb je-
lenség, semhogy pusztdn a légnyomédsadatokbdl jellemezhetd volna,

Az aneroidok sokféle alakban és méretben késziilnek. Vannak fal-
ra fliggeszthetd, asztalra 4llithaté, sot zsebben hordozhaté kisméretii
aneroidok is.

A légi jarmiivekben hasznilatos magassigmérok is aneroidok.

Ezek a légnyomis fiigglleges szabidlyos cstkkenésével mérik a magas-
sdgot, ezért szidmlapjukon a mm beosztis helyett méterbeosztis van.
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A szélsebesség mérésére szolgilé miiszerek

A szélsebesség (szélerOsség) mérésére szolgilé miiszereket ane-
mométereknek nevezziik (Anemosz = szél), a szélsebességet folyamato-
san mérd miiszereket pedig anemogrifoknak., A szélsebességmérok
vagy az egységnyi felliletre haté szél nyomisit mérik, vagy a szél ido-
egység alatt megtett utjat.

Miiksdési elviik alapjan megkiilonbbdztetiink: nyomdlapos, forgékere-
kes, aerodinamikus és elektromos szélsebességmérs miiszereket.

- A nyombdlapos szélsebességmérdt (Wild-féle) mar bemutattuk, a
miiszernél a szélzdszlé folott elhelyezett nyomélap kilengésébol megdlla-
pithaté a szél sebessége.

" - Forgdkerekes szélsebességmérok: E miiszernél a szél okozta
nyomis egy kereket forgat és a forgisi sebesség szolgil a szélsebes-
ség mértéksiil, Ebbe a miiszercsoportba tartoznak a kézi kanalas szél-
sebességmérok (43. 4bra).

Lényeges alkotérésziik a fiiggoleges tengely koriil forgd szélkereszt,
A kereszt végére fémkanalat forrasztanak, A homoru részekbe kapasz-
kodé szél forgdsba hozza a miiszert. A tengely alsé részéhez fordulat-
szammérot épitenek, melyrdl pontosan le lehet olvasni a szél sebessé-
gét m/perc értékben, A mérést a kivetkezGképpen végezziik el: A mii-
szert a szaml4lémii jobb oldalin levd kapcsoléokar magunk felé huzdsi-
val kikapcsoljuk és a nulldizégombbal lenullazzuk. A mérés elvégzésé-
hez stopperdra is szilkséges., Az igy elOkészitett miiszert fa vagy fém-
rudra erdsitve a légaram utjdba helyezziik. A mérést akkor kell elkez-
deni, amikor a kanilszerkezet a légdramldisnak megfelel6 maximilis for-
dulatsziamot elérte. Ekkor a kapcsolékart magunk felé huzzuk és akkor
a miiszer 4ltal mutatott érték a légaramlis sebességének felel meg
m/perc értékben. Mivel a szél lokéses mozgist végez, ezért hosszabb
idGegységig tessziik ki a szél hatdsinak a miiszert, vagyis a mérést
2-3-szor megismételjilk a fent emlitett médon, s 4llagsebességet szi- |
mitunk,

A forgékerekes miiszerek fajtdja a lapitkerekes szélsebességmérd,
Ennél cgy forgathaté kerék kiillGire ferdén 4llé lapdtok ugy vannak fel-
szerelve, mint a szélmalmok szélkerekeinél. A miiszer csak akkor mu-
tat pontosan, ha a szél irdnya parhuzamos a kerék tengelyével, A ten-
gelyre fordulatszdmldlot szereltek, amely megmutatja egy adott id6 alatt
végzett koriilforgisok szdmét, és ebbdl a szélsebesség megillapithatd.
ElsGsorban olyan méréseknél haszniljak, ahol dllandé irdnyu légdramld-
kra lehet szdmitani, pl. barlangklima vizsgéilatoknil.

- Az aerodinamikai szélsebességmérés elonye az, hogy a miisze-
rek tehetetlensége kicsiny, igy a szélerOsség gyors ingadozdsit szinte
azonnal kovetni tudjik, és a szél lokéssebességének mérésére is fel-
hasznilhaték,
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b) A levegd nedvességének mérése

A levegl nedvességének mérésére szolgilé miiszereket — a-higro-
métereket — miikodési elviik alapjan a kévetkezd csoportha osztjuk:

- abszorpciés nedvességmérok, amelyek mii<odése kiilénbbz6 anya-
gok nedvszivé képességén alapszik.,

- hajszélas nedvességmérdk, amelyek emberi hajszdlnak vagy 4l-
lati szornek azon tulajdonsiga alapjdn miikddnek, hogy nedvességviltozds
kdozben hosszusigukat viltoztatjak,

- hOmérds nedvességmérdk vagy pszichrométerek; ezeknél a mii-
szereknél a viz pdrolgdsa 4ltal okozott lehiilés szolgdl nedvességmérés-
re,

- kondenziciés nedvességmérok,

1. Az abszorpeiés higrométerek

Ezeknél valamely anyag vizfelvevd képessége szolgil a mérés alap-
jdul mégpedig ugy, hogy a megmérendS levegot nedvszivé anyagon veze-
tik 4t. Ez a levegl nedvességét magdba veszi, ezért sulya megnivekszik.
Ilyen abszorpciés anyagok: a klérkilcium (CaClz), a kénsav (H2804), a

* foszforpentoxid (P205) sth. Ezeket az anyagokat tivegtartilyokban, vagy

U-alaku iivegcsovekben helyezziik el (aszerint, hogy folyékonyak vagy
sz.llérdak), a tartilyon vagy csovon ‘bizonyos mennyiségii levegot veze-
“tiink 4t. Az abszorpciés higrométerek rendszerint bonyolult szerkezetii
berendezések, laboratériumi mérésekre alkalmazzik. Ezekkel lehet a
levegl nedvességtarialmit a legpontosabban meghatdrozni, s ezért a ned-
vességmeérés abszolut miiszerének tekinthetjiik,

ﬁ?!. A hajszilas nedvességmérok

A fentiekben mar emlitettiik, hogy miikddésiik ‘zsirtalanitott haj-
szdlnak vagy 4llati szOrnek a nedvesség hatisira térténd hosszusigvil-
tozisin alapszik.

Ha a levegl nedvességtartalma novekszik, a miiszerben elhelyezett
hajszdlkdteg megnyulik, ha viszont a levegd pAratartalma csokken, a
hajszélkbteg megrovidiill. A hajszdlas higrométereknek a kovetkezd fajtii
a legelterjedtebbek:

A Lambrecht-féle higrométer (49. abra)

Az érzékelS része egy hajszilkoteg (H), melynek egylk vége a
miiszer fels6 részén levd szabdlyozdé csavarhoz van erdsitve (A), a
méisik végét ellensuly (S) fesziti ki. Az ellensullyal Ssszekottetésben
van a mutatd tengelye, ezért ha a hajszdl a nedvességnek megfelelGen
megrovidiill vagy meghosszabbodik, az ellensuly is emelkedik vagy siily-
lyed és a mutatét '"C" .a szdmlap (B) el6tt mozgatja. A szdmlaprél kozvet-
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4),,
T

49, 4bra 50. 4bra
Lambrecht-féle haj- Poliméter szerkezete
szdlas higrométer A = h6mérd, B = ket-
A - szabilyozé tos skila

csavar, B - szim-
lap, C - mutaté

leniil leolvashatjuk a levegd relativ nedvességtartalmdt., E miiszert fém-
lapra szerelik, s felfiiggesztve hasznilhat6.

A poliméter (50. abra),

A Lambrecht-féle hajszilas nedvességméro tokéletesitett alakja,
A miiszeren a levegl h&mérsékletének meghatdrozisira hdmérdt helyez-
nek el, amelynek szdmlapjsrél a h8mérsékleten kiviil a hozzdtartozd
telitési piranyoméds is lcolvashaté., (A piranyomis a levegoben levd viz
glz feszitS ereje, amit a levegG nyomdsihoz hasonléan Hgmm-ben,
vagy mb-ben fejeziink ki.) A nedvességmérd (B) szdmlapjan is kettos
skdla van, Az alsdé beosztis itt a relativ nedvességtartalmat adja meg
szdzalékban, a folotte levo skila pedig a harmatpont meghatdrozdsira
szolgild fokbeosztist, A hOmérsékleti értékbSl a mutatott harmapont
fokszdmot levonjuk, s igy megkapjuk a harmatpontot. E miiszer a gya-
korlatban kiilontsen a késoi fagyok elorejelzésében tehet j6 szolgilatot,

Tehit a poliméterrel megillapithaté: a levegd relativ nedvessége,
a gbznyomis, a harmatpont és a telitési hidny. :
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A nedvességiré vagy higragraf (51. 4bra)

A levegd relativ nedvességtartalminak folyamatos megfigyelésére
s rogzitésére szolgilé miiszer, A szalagjinak beosztisa ennek megfe-
lel6en 0-t6l - 100 % -ig terjed. A miiszer mérdteste kifeszitett zsirta-
lanitott hajszalkdteg (A), melynek megnyulisa vagy Osszehuzddisa 4tté-
elek (B) segitségével egy irékart (C) mozgat. Az irdkar egy 6ramiito!
hajtott forgédobra (D) erdsitett szalagra irja a levegd péaratartalmiban
bedllott viltozist.

NS EhRRTS
: I
51, 4dbra
Higrograf
A = zsirtalanitott hajszilkiteg, B = Atté-
telek, C = irékar, D = forgdédob

Ujabban késziilnek olyan miiszerek is, amelyek a piranyomist is
regisztriljdk. FEzeknek a miiszereknek hajszilkitegen kiviil egy bime-
tall mérdtestiik is van a homérséklet mérésére. A berendezés a haj-
szdlcsomd nedvesség okozta hosszusdgviltozdsait a bimetdll test hmér-
séklet okozta kiterjedés viltozdsaival az irdkaron egyesiti, amely egy
logaritmikus beosztisu regisztrilé papiron a gbznyomist rajzolja,

Mivel a hajszdlas nedvességmérSk meglehetGsen pontatlanok, ada-
taik csak pszichrométer ellendrzésével hasznilhaték. Eldnyss tulajdon-
siguk, hogy fagypont folott és alatt egyardnt miikodnek, tovdbba hogy a
relativ nedvességtartalom értékét kozvetleniil megadjak.

a H8méros nedvességmérdk vagy pszichrométerek

A levegd nedvességtartalmdnak mérésére az Auguszt-féle szdraz-
-nedves h6mérdpar a legalkalmasabb (un. 4llomisi pszichrométer, 52.
4bra). A miiszer kozos dllvanyra szerelt két egyforma dllomashOmérs-
b6l 4ll. Ezek koziil az egyik, a bal oldali a "szdraz hGmérd" (Sz) a
levegd h&mérsékletét mutatja, mig a méisik, a jobb oldali a "nedves
homérd" (N), mert a higanygombjét nedvesen tartott muszlinburkolattal
(pamutfityol) burkoljsk be (M). A burkolat fonata vizzel telt edénybe
(E) nyulik le, onnét vizet sziv el a hdmérdgémb burkolatira. Lehetd-
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52, abra
Auguszt-féle sziraz-
nedves h&mérdpar
E - vizzel telt edény,
M - muszlinburkolat-
tal bevont higany-
gomb, N - nedves
homérd, Sz - szaraz

homéro

leg desztillalt vagy sziirt csapadékvizet hasznil-
junk erre a célra. Ha a levegd nem telitett, ak-
kor a nedvesen tartott h6mér6rdl viz parolog el,
Mivel a pdrolgds hGelvonissal jir, a nedves ho-
méré dllandéan alacsonyabb hémérsékletet mutat,
mint a szdraz., A pirolgist (egyéb koriilmények
mellett) a levegO paratartalma szabilyozza, ezért
a pirolgis sziraz levegthen gyors és nagymérvii,
a nedves levegOn pedig lassu. A sziraz és ned-
ves hOmérd kdzott lev6 hdmérsékletkiilbnbség an-
nil nagyobb, mennél szarazabb a levegd. A cse-
kély homérsékletkiilonbség tehit arra mutat, hogy
a levegd nagyon nedves, kozel ill a telitettséghez
A szdraz és nedves hOmérd egyidejiileg leolva-
sott adataibdl az un. pszichrométer-tablazat se-
gitségével megillapithaté a viszonylagos paratar=
talom.

Héatranya, hogy szélcsend esetén az elpirol-
gott vizpidra a miiszer kozelében marad, s a to-
vdbbi parolgist csokkenti. Eziltal a nedves ho-
mérd a kelleténél magasabb értéket mutat, Ha
erds a légaramlds, elviszi a miiszerrSl szdrma-
z6 parat, s igy a parolgds folyamatos és a mii-
szer pontosabb adatokat szolgaltat., A légmozgis-
b6l szdrmazé hibdk megsziintetésére a szellGzte-
tett (aspirdciés) nedvességmérot haszniljuk, En-
nek tokéletesitett alakja az Assman-féle hGmérs-
par (38. 4bra), A csiszolt fémtokba beépitett
szellGztetd (aspiritor) mind a széraz, mind a
nedves hOmérdre dllandé sebességii (2-3 m/s)
légiramldist sziv. Igy a nedves hdméré kérnye-
zetébSl a para eltdvozik, ugyanakkor a széraz
hémérd is hamarabb felveszi a légkér hOmérsék-
letét. Az aspiritor kezelése a kivetkezS: A mii-
szert felfiiggesztve haszndljuk, A "nedves' hdmé-
rd higanygombjét igen vékony fatyolszovettel (tex-

tilia) burkoljuk be, és a burkolatot mindig nedvesen tartjuk (lehetSleg a
levegd homérsékletével azonos desztillilt vizzel. Az észlelés elStt pipets
ta segitségével benedvesitjiik a nedves h6mérd higanygémbjén levd tex-
til anyagot. Utdna a miiszer Orarugéjit felhuzzuk és a szellGztetdt kb,
3-4 percig jaratjuk. Ezt kivetGen feljegyezziik a két h8mérd alldsit, s
a pszichrométer-tibldzat segitségével megidllapitjuk a levegd relativ
nedvességtartalmit (19. tibldzat). Megjegyezziik, hogy az Auguszt-féle
és az aspirdiciés pszichrométerekhez kiilon tablizatokat kell hasznilnunk,



Psichrométer tablazat

Levegé relativ nedvességtartalméanak %-os értéke Assman-féle psichrométer
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6. Lambrecht-féle harmattiikér segitségével m érjilk meg a tante-
rem, az erdd és a novénymentes teriilet harmatpontjait, mutassunk ra
a kiilénbségek okaira! :
| 7. Wild-féle parolgismérdvel figyeljiik a parolgids nagysigit terem-
ben, udvaron, angol-hizikéban! A 'iilonbségek okait indokoljuk!

c) Kod és a felhdk észlelése

Az éghajlatkutaté Allomdsok egyik értékes, miiszerek nélkiil is
végrehajthatd feladata a kodmegligyelés, tagabb értelemben a litistivol-
sig észlelése. Ez az a vizszintes tdvolsdg, amelyben valamely kiemelke-
d6 targy a hitterével (égbolttal) még nem olvad egybe és igy felismerhe-
t6. Ehhez a feladathoz az észlelGnek j6l kell ismernie a megfigyelGhely
kérnyékét, ElSre ki kell szemelnie kiilnbdzd irdnyban tobb észlelésre
alkalmas tereptirgyat. Ezek tdvolsigit is ismernie kell. A latistdvol-
sigot nemcsak egyirdnyban, hanem korkor&sen dllapitjdk meg. A latas-
tivolsig mértékegysége 1 km-ig méter, 1 km folotE km.

A latastavolsig valtozisal egyrészt a megvildgitisi viszonyoktol,
mésrészt a levegbben levd szennyezdc 3stl fiiggenek. Minél tobb besu-
girzds esik egy tdrgyra, annil jobban lithatd, minél szennyezettebb a
levegl a tiargy és az észlelo kozott, srnil kevésbé lithatd. -

A latdstivolsig megdllapitisihoz cgy erre a célra rendszeresitett
tirlapon védzlatot készitenek (54. 4bra), amely tartalmazza az 4llomis
kérzetében levO ismert tereptirgyak irdnyit és tavolsigit. A megfigye-
16 allomasokon dltaldban két vazlatot 4llitanak ssze: az egyik 4 km-en
beliili, a masik 4-50 km tivolsigon beliili tirgyak litistdvolsigit adja
meg. Az egyes tivolsdgokat koncentrikus kordk képviselik, mig az ird-
nyok a kérok szélén levd fokbeosztisrél olvashaték le. JelentSs szere-
pet jatszik a litistdvolsdg alakuldsiban a kdod.

A meteorolégidban kiodrdl akkor beszéliink, ha a leveg&ben lebegd
apré vizeseppek miatt a l4tds tdvolsidga 1000 m ald cstkken. Ha a viz-
szintes l4dtis meghaladja az 1000 métert, akkor csak pardissigr6l beszé-
liink. (Porvihar, siirii havazds, vagy héfuvds is nagyon cstkkentheti a l4-
tastdvolsdgot, de ez nem kod.)

A meteorolégiai szolgilatban a kod- és a litdstdvolsignak tobb fo-
kozatat kiilonbbztetjiik meg. A fokozatokat jelekkel jelslik, és a meteoro-
légiai tdviratokban kulcsszdmmal tovébbitjak az Orszigos Meteoroldgiai
Intézetbe.

‘“A felhGzet megfigyelése

A felhSzet megfigyelése alapvetd része az elOrejelzéssel kapesola:
tos munkdknzk, és nagy szerepe van az idGjards-viltozdsok jellegének
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54, dabra
Latistavolsig-megfigyeldlap

felismerésében, A felh6k nem dllandésult képzodmény ek (nem testszerii
elhatdrolassal usznak a levegdben), hanem folyton keletkezdben és meg-
sziinGben vannak,

A felh6 megfigyelésénél tekintettel kell lenni a nagysagira, alak-
jAra, magassfigAra és vonulisira.

Ezek kboziil az idSjarisjelentés és éghajlatkutatis szempontjiabél
legfontosabb a borultsig mértékének, illetve a felhozet mennyiségének
megfigyelése. :

A felhCk mennyiségét, azaz a borultsig mértékét miiszer nélkiil
is megallapithatjuk. Az égboltot képzeletben 8 részre, oktikra osztjuk
fel, és azt dllapitjuk meg, hogy abbdél hiny részt takarnak felhok. A tel
jes felhGtlenséget, vagyis az egész deriilt eget 0-val, a teljesen borul-
tat 8-cal jeloljiik, Ejszaka a borultsig nagysdgit annak alapjin dontjiik
el, hogy az égbolt hiny nyolcad része csillagos, Ilyenkor fdként a fejiink
feletti égrészt figyeljilk, mert a latéhatdr rendszerint pirds, Kod esetén
8-as felhdfokot 4llapitunk meg, de ha a Hold vagy a esillagok atlitsza-
nak rajta, akkor 0-t irunk, Régebben az oktik helyett 10 részre osztot-
tak az égboltot (55, dbra). :
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A felh8zet nagysiga nyolcadokban és tizedekben

A felhdk alakjdnak megfigyelésénél elSszor azt kell elddnteniink,
hogy alacsonyszintii, kbzépszintii, magasszintii-e a felhd vagy fiiggdle-
ges felépitésii., Azutin azt 4llapitjuk meg, hogy a csoporton beliil me-
lyik f6 fajtdhoz, esetleg alfajtihoz tartozik a felhd. A felhdk alakjinak
meghatdrozisinil segitségilinkre lehet a Nemzetkdzi FelhGatlasz, amely
a felhG anyaginak, magassiginak és alakjinak egyiittes meghatirozisa-
ra szolgil.

A felhk magassigin a felh8 alsé feliiletének, a felh8alapnak a
talajszint feletti magassigit értjiik, A felhOalap magassagat kiilonbozo
médon lehet megéllapitani. A leggyakrabban rinézés alapjin becslés-
sel, pilotballon és misodpercmérd segitségével, trigonometrikus elja-
rissal és felhOreflektoros méréssel,

A legrégibb médszer a felhOalap magassdginak szemmel valé
becslése. A becdlés pontossdga a megfigyelG gyakorlottsagitsl és lati-
sinak élességétdl fiigg.

Ujabb moédszer a hidrogénnel toltitt gumi-(pilot)-ballonok felbo-
csitisa. Ezek egyenletes sebességgel percenként 100 m-t emelkednek.
Ha a felbocsitott ballon pl. az 6todik perc végén tiinik el a felhBben,
akkor a felhdalap magassdga 5 x 100 = 500 m. (Az éjszakai mérések-
nél a ballonokat kivilagitjdk.) Még pontosabban a mérés a trigonomet-
rikus &5 a felh8reflektoros moédszerrel, de ez bonyolult felszerelést és
eljarast igényel, ezért hasznilatuk nem terjedt el.

A felhGalap magassigit ugy is megillapithatjuk, hogy a talajktzeli
levegOréteg pillanatnyi hdmérsékletéhdl (t(‘) 1 evonjuk a ha_rmatpontot (th)

amely a pillanatnyi paranyomishoz tartozik, s a kapott értéket megszo-
rozzuk 120-szal, Az eredmény a felhGalap magassiginak méterekben
kifejezett kozelitd értéke. Pl. a hémérséklet 10 OC, a pillanatnyi pira-
nyomds 4,6 hgmm, a harmatpont 0 °C: (H = felhdalap)
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= (10-0) x 120 = 1200 m.

A felhOk vonulisinak észlelése

A felhSk vonuldsin vagy huzéddsa alatt azt az irdnyt és sebessé-
get értjiik, amellyel és amelyben a felhGk mozognak. Ennek megfigyelése
legegyszeriibben ugy torténik, hogy valamely mozdulatlan felszini tirgy-
hoz (pl. fdhoz, épiilethez stb.) viszonyitva figyelemmel kisérjitk a fel-
hé kivalasztott részletének helyviltozasit, irdnyit.

A felhdk vonulisinak mérésére szimos miiszert is szerkesztettek
amelyek a k 6nnyen meg4llapithaté vonuldsi irdnyon kiviil a huzam sebes-
ségének meghatdrozdsira is alkalmasak (a Meteorolégiai Intézeteknél és
egyes 4dllomisokon haszniljsk ezeket a miiszereket). Legismertebb mii-
- szer a felh8tiikér és a felhOgereblye.
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